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ΤΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

 
 
 
 
 

Εκκινώντας αό την ερμηνεία του Rousseau ως ϕιλελεύθερου στο-
χαστή και ρόδρομου του Kant, ειχειρώ να διερευνήσω την ειρ-
ροή της ρουσσωικής σκέψης στη ρωλσιανή ολιτική ϕιλοσοϕία. 
Αναλύω ώς αντιλαμβάνεται ο Rawls την ιδέα της ολιτικής ϕι-
λοσοϕίας ως ‘ρεαλιστικής ουτοίας’ και ώς τη συνδέει με τη ϕι-
λοσοϕία του Rousseau. Υοστηρίζω ότι και οι δύο στοχαστές μοι-
ράζονται μια κοινή αντίληψη για την ανθρώινη ϕύση, η οοία 
αοτελεί βασική ροϋόθεση για μια ‘ρεαλιστική’ και συνάμα 
‘ουτοική’ ολιτική θεωρία. Παράλληλα αναδεικνύω τον ρόλο του 
αυτοσεβασμού ως του κυριότερου ρωταρχικού αγαθού στη ρωλ-
σιανή θεωρία και ώς αυτός αντανακλά την ιδέα της υγιούς ϕι-
λαυτίας [amour-propre]. Υοστηρίζω, τέλος, ότι η κριτική του Rawls 
στον ωϕελιμισμό δεν βασίζεται μόνο σε καντιανές ροκείμενες αλ-
λά και σε ειχειρήματα τα οοία αντλεί αό το ρουσσωικό έργο.  

 
ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 40 της Θεωρίας της Δικαιοσύνης1 ο Rawls ισχυ-
ρίζεται ως το ειχείρημα ου ανατύσσει για τη δικαιολόγηση 
των αρχών της ϕιλελεύθερης θεωρίας του ειδέχεται και καντιανή 
ερμηνεία. Με βάση την ερμηνεία αυτή, η ρωταρχική θέση μο-

* Δρ. Πολιτικής Ειστήμης ΕΚΠΑ <manolatosalex@yahoo.gr>. Το 
άρθρο εκονήθηκε με βάση τα αοτελέσματα έρευνας ου ραγματοοιή -
θηκε στο τμήμα ΠΕΔΙΣ του Πανειστημίου Πελοοννήσου.

1. Εϕεξής: ΘΔ. 



ρεί να ιδωθεί ως το σημείο αό το οοίο βλέουμε τον κόσμο 
ως νοούμενα όντα. Οι αρχές δικαιοσύνης ου ειλέγουμε υό το 
έλο της άγνοιας αντανακλούν την αυτονομία μας ως ελεύθερα 
και ίσα ρόσωα και αοτελούν κατηγορικές ροσταγές. 

Στο άρθρο αυτό θα υοστηρίξω ότι η δικαιοσύνη ως ακρι-
βοδικία ειδέχεται και ρουσσωική ερμηνεία. Η ερμηνεία αυτή 
δεν συναντά τις δυσκολίες ου αντιμετωίζει η καντιανή ερ-
μηνεία και την ίδια στιγμή αναδεικνύει την ευρύτερη ειρροή 
του Rousseau στη δομή και το εριεχόμενο της ρωλσιανής θεω-
ρίας.2 Πρώτον, θα υοστηρίξω ως, αν διαβάσουμε όσα αοδίδει 
ο Rawls στον Κant αό μια ρουσσωική σκοιά, θα έχουμε μια 
καλύτερη εικόνα για το ώς αντιλαμβάνεται ο Rawls το ιδεώ-
δες του ροσώου ως ελεύθερου και ίσου με τους άλλους ολίτη 
και την έννοια της αυτονομίας. Άλλωστε, ο ίδιος γράϕει ως 
ο βασικός στόχος του Kant είναι να εμβαθύνει και να δικαιολο-
γήσει την ιδέα του Rousseau ότι η ελευθερία έγκειται στο να 
ενεργούμε σύμϕωνα με νόμους ου έχουμε θεσίσει εμείς οι 
ίδιοι.3 Δεύτερον, θα υοστηρίξω ότι μορούμε να δούμε αό μια 

2. Είναι, βέβαια, κοινός τόος ως ο Rawls δεν έχει εηρεαστεί μόνο 
αό τους θεωρητικούς του κοινωνικού συμβολαίου. Αντλεί ειχειρήματα 
αό έναν μακρύ κατάλογο στοχαστών, ο οοίος εριλαμβάνει τον Hume, 
τον Quine, τον Αριστοτέλη, τον Hegel, τον Sidgwick και τον Mill. Η ειρ-
ροή των ιδεών του Rousseau είναι ενδεχομένως η ιο καθοριστική, καθώς 
εκτείνεται αό τη δομή της ρωλσιανής θεωρίας μέχρι το εριεχόμενο των 
δύο αρχών της δικαιοσύνης. Ο ίδιος ο Rawls αναγνωρίζει σε διάϕορα κεί-
μενά του όσο καίρια υήρξε η σκέψη του Rousseau στην εξέλιξη της δι-
καιοσύνης ως ακριβοδικίας. Υοστηρίζει ως, μόνο όταν κατανόησε ραγ-
ματικά τον Rousseau στα μέσα της δεκαετίας του 1950, άρχισε να αομα-
κρύνεται αό την ωϕελιμιστική αράδοση και την αράδοση του ϕυσικού 
δικαίου και να σκέϕτεται με όρους κοινωνικού συμβολαίου· βλ. Reidy 
(2010). Εν τω μεταξύ, ενώ στις Διαλέξεις για την Ιστορία της Πολιτικής 
Φιλοσοϕίας –τις διαλέξεις για το μάθημα της ολιτικής ϕιλοσοϕίας στο 
Χάρβαρντ– ασκεί κριτική στον Hobbes, τον Locke και στον Mill σε όοια 
σημεία αοκλίνουν αό τη δικαιοσύνη ως ακριβοδικία, δεν ασκεί καμία 
κριτική στον Rousseau· βλ. Rawls (2007). Ο Jubb (2011) θεωρεί ως αυτό 
αοτελεί ένδειξη του μεγέθους της ειρροής του Rousseau στον Rawls. 

3. Στη ΘΔ ο Rawls σημειώνει ότι ο βασικός στόχος του Kant είναι να 
εμβαθύνει και να δικαιολογήσει την ιδέα του Rousseau ότι ελευθερία ση-
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ρουσσωική σκοιά το ειχείρημα του Rawls για τη σταθερότη-
τα της εύτακτης κοινωνίας, αλλά και κάοια αό τα ειχειρή-
ματα υέρ των δύο αρχών της δικαιοσύνης. Η σκοιά αυτή μας 
βοηθάει να κατανοήσουμε καλύτερα τη σκέψη του Rawls και 
να αοκτήσουμε νέα εργαλεία για τη διερεύνηση του έργου του. 

Φυσικά, ένα τέτοιο εγχείρημα ροϋοθέτει και μια ερμη-
νεία της σκέψης του Rousseau. Όως και σε κάθε μεγάλο στο-
χαστή, το εύρος των ερμηνειών του ρουσσωικού έργου είναι τε-
ράστιο. Ο Rousseau έχει αρουσιαστεί ως ρόδρομος του Kant 
αλλά και του ρομαντισμού, ως ϕιλελεύθερος αλλά και ολοκλη-
ρωτικός, ως ηγή της σοσιαλιστικής σκέψης και ως θεωρητι-
κός του εθνικισμού. Η ρουσσωική ερμηνεία της ΘΔ ου θα α-
ρουσιάσω βασίζεται κατά κύριο λόγο στην ίδια την ερμηνεία 
του Rousseau αό τον Rawls ως ενός ϕιλελεύθερου στοχαστή ου 
αοτελεί τον ρόδρομο του Kant.4 Δεν θα αναλάβω εδώ το κο-
ιώδες έργο να υερασιστώ την ερμηνεία αυτή έναντι άλλων, 
κυρίως γιατί αυτό ου με ενδιαϕέρει ρωτίστως είναι ο ευρύτε-

μαίνει να ενεργούμε σύμϕωνα με έναν νόμο ου έχουμε οι ίδιοι θεσίσει 
για τον εαυτό μας (Rawls 1971: 225). Γενικότερα ο Rawls ϕαίνεται να δια-
βάζει στη ΘΔ τον Kant αό μια ρουσσωική σκοιά, τουλάχιστον στα ση-
μεία στα οοία δηλώνει ρητά ότι αομακρύνεται αό την καντιανή ϕιλο-
σοϕία. Ειδικότερα, τονίζει ως η θεωρία του εικεντρώνεται στην ολι-
τική αυτονομία και τους ολιτικούς θεσμούς και όχι στην ατομική ηθική. 
Εισημαίνει, είσης, ότι ειδιώκει να οδηγήσει σε συγκεκριμένες αρχές 
δικαιοσύνης για τη βασική δομή μιας εύτακτης δημοκρατικής κοινωνίας 
και όχι σε ϕορμαλιστικές ηθικές αρχές. Την ίδια στιγμή, βέβαια, έχει εν-
διαϕέρον ως ο ίδιος ο Rawls εισημαίνει στις Διαλέξεις ως μόνο όταν 
συνέδεσε τον Kant με τη Δεύτερη Πραγματεία του Rousseau κατάλαβε τι 
ήθελαν να ουν και οι δύο. Βλ. Rawls (2007: 200).

4. Στις Διαλέξεις (2007: 200) ο Rawls δέχεται ως υάρχει συνοχή 
στο έργο του Rousseau και ειδικότερα μεταξύ της Δεύτερης Πραγματείας 
και του Κοινωνικού Συμβολαίου. Μάλιστα, ειχειρεί να καταδείξει ότι η 
ααισιόδοξη οτική της Δεύτερης Πραγματείας μορεί να συμβιβαστεί 
με την αισιόδοξη οτική του Κοινωνικού Συμβολαίου. Αυτό μορεί να συμ-
βεί σύμϕωνα με τον ίδιο μόνο αν η ϕιλαυτία μορεί να αοκτήσει και μια 
υγιή μορϕή. Σε διαϕορετική ερίτωση, δεν υάρχει η ‘ψυχολογική βάση 
στην ανθρώινη ϕύση’ για να καταστεί δυνατή η κοινωνία ου εριγράϕει 
ο Rousseau στο Κοινωνικό Συμβόλαιο.
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ρος αντίκτυος της ρουσσωικής σκέψης στη ρωλσιανή ϕιλοσο -
ϕία και ιδίως στα σημεία ου ειδέχονται καντιανή ερμηνεία.  

Εκκινώντας, λοιόν, αό αυτή την ερμηνεία του Rousseau 
ως ϕιλελεύθερου στοχαστή και ρόδρομου του Kant,5 θα εστιά-
σω αρχικά στην ιδέα της ολιτικής ϕιλοσοϕίας ως ‘ρεαλιστικής 
ουτοίας’. Θα αναλύσω ώς αντιλαμβάνεται την ιδέα αυτή ο 
Rawls και ώς συνδέεται με την ολιτική ϕιλοσοϕία του Rous -
seau. Στη συνέχεια θα υοστηρίξω ότι και οι δύο στοχαστές 
ροϋοθέτουν ότι η ανθρώινη ϕύση είναι αγαθή και ότι λά-
θεται μέσα αό τη διαμόρϕωση των κοινωνικών θεσμών. Τούτο 
αοτελεί βασική ροϋόθεση για μια ‘ρεαλιστική’ και συνάμα 
‘ουτοική’ ολιτική θεωρία. Θα υοστηρίξω, είσης, ότι η κρι-
τική του Rawls στον ωϕελιμισμό δεν βασίζεται μόνο σε κα-
ντιανές ροκείμενες αλλά στηρίζεται και σε ειχειρήματα ου 
αντλεί αό το ρουσσωικό έργο. Tέλος, θα αναδείξω τον ρόλο του 
αυτοσεβασμού ως του κυριότερου ρωταρχικού αγαθού στη 
ρωλσιανή θεωρία και ώς αυτός αντανακλά τη ρουσσωική ιδέα 
της υγιούς ϕιλαυτίας [amour-propre].  

Στη Δεύτερη Πραγματεία ο Rousseau αναϕέρεται στην 
άδολη αγάη για τον εαυτό [amour de soi] και στη ϕιλαυτία ως 
δύο διακριτά αισθήματα. Το ρώτο αίσθημα διακατέχει τον άν-

5. Αξίζει να σημειωθεί ότι στις ανειστημιακές του διαλέξεις για 
τη ϕιλοσοϕία του Hegel ο Rawls (2000: 330) αναϕέρεται στην αράδοση 
του ‘ϕιλελευθερισμού της ελευθερίας’, στην οοία συγκαταλέγει τον Kant, 
τον Hegel και τον Mill. Ο Rousseau αουσιάζει αό τη λίστα, όως άλ-
λωστε ο Hobbes και o Locke. Δεν θα έρεε, ωστόσο, να ροσδώσει κα-
νείς μεγάλη ερμηνευτική βαρύτητα σε αυτή την αράλειψη, καθώς ο 
Rawls δεν ειχειρεί να αρουσιάσει κάοια αυστηρή εννοιολόγηση του ϕι-
λελευθερισμού. Άλλωστε, εντάσσει χωρίς εριστροϕές τον Rousseau στην 
αράδοση του ϕιλελευθερισμού στην εισαγωγή ου έγραψε (2007: xvii) 
για την έκδοση των διαλέξεών του για το μάθημα της ολιτικής ϕιλοσο -
ϕίας στο Χάρβαρντ: ‘Θα ειχειρήσω να εντοίσω τα κυριότερα χαρακτη-
ριστικά του ϕιλελευθερισμού τα οοία εκϕράζουν μια ολιτική αντίληψη 
δικαιοσύνης, όταν ο ϕιλελευθερισμός ροσεγγίζεται μέσα αό την αρά-
δοση του δημοκρατικού συνταγματισμού. Ένα κομμάτι της αράδοσης αυ-
τής, η θεωρία του κοινωνικού συμβολαίου, εκροσωείται αό τον Hobbes, 
τον Locke και τον Rousseau’. 
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θρωο στη ϕυσική κατάσταση, όου μεριμνά αοκλειστικά για 
τη ϕροντίδα του εαυτού του και ζει ϕιλήσυχα και ευτυχισμένα 
χωρίς ανταγωνισμούς. Στην κατάσταση αυτή ο άνθρωος αδια -
ϕορεί για τη γνώμη των άλλων για τις ικανότητές του. To δεύ-
τερο είναι ένα τεχνητό αίσθημα ου ανατύσσεται κατά την 
είσοδο του ανθρώου στην κοινωνία και τον οδηγεί να αοζητά 
την αναγνώριση και να συγκρίνει τον εαυτό του με τους άλλους. 
Πρόκειται για ένα αίσθημα το οοίο μορεί να αοκτήσει α-
θολογικό χαρακτήρα και να υροδοτήσει την ειθυμία για κοι-
νωνική υεροχή. Αλλά, όως υονοεί ο Rousseau στον Αιμίλιο, 
η ϕιλαυτία μορεί να αοκτήσει και υγιή μορϕή.6 Στην υγιή 
της μορϕή, η ϕιλαυτία μάς αρακινεί να διεκδικήσουμε ισότιμη 
θέση με τους άλλους και μας κάνει να αοζητούμε την ανα-
γνώριση μόνο όσων εκτιμούμε. Ο Rawls δίνει ιδιαίτερη έμϕαση 
στη διάκριση ανάμεσα σε υγιή και μη υγιή μορϕή της ϕιλαυ-
τίας στον τρόο με τον οοίο ερμηνεύει το έργο του Rousseau, 
ακολουθώντας ουσιαστικά τον Dent και τον Neuhouser. Ο ίδιος 
θεωρεί ως η διάκριση αυτή μας ειτρέει να διαβάσουμε με 
συνεκτικό τρόο την ααισιόδοξη οτική του Rousseau στη 
Δεύτερη Πραγματεία και την ιο αισιόδοξη οτική του Κοι-
νωνικού Συμβολαίου. Την ίδια διάκριση κάνουν και οι Honneth 
και Cohen (2010).7 

6. Ο Rousseau (1979/1762: 93) δηλώνει ρητά ότι υάρχει και υγιής 
μορϕή ϕιλαυτίας στον Αιμίλιο. ‘Το μοναδικό άθος ου είναι ϕυσικό στον 
άνθρωο είναι η amour de soi ή η amour-propre υό μια ευρεία έννοια. H 
amour-propre αυτή καθαυτή ή σε σχέση με εμάς είναι καλή και χρήσιμη· 
και αό τη στιγμή ου δεν σχετίζεται αναγκαστικά με άλλους, είναι αό 
την άοψη αυτή ϕυσικά ουδέτερη. Γίνεται καλή ή κακή μόνο αό τον τρό-
ο ου εκδηλώνεται και τις σχέσεις ου τις αοδίδονται. Ως εκ τούτου, 
ωσότου γεννηθεί ο οδηγός της amour-propre, ου είναι ο λόγος, είναι ση-
μαντικό για ένα αιδί να μην κάνει τίοτα, διότι δεν έχει δει ή ακούσει 
τίοτα, με μια λέξη, σε σχέση με άλλους· ρέει να αντιδρά μόνο σε αυτό 
ου του ζητά η ϕύση, και τότε θα ράττει μονάχα το καλό’. 

7. Βλ. Spector (2019: 7). Στις Διαλέξεις ο Rawls (2007: 199) ροσδίδει 
στη διάκριση αυτή έναν καντιανό χαρακτήρα, καθώς σημειώνει ως ο 
Kant αοδέχεται τη δυνατότητα ανάτυξης υγιούς αισθήματος ϕιλαυτίας 
στη Θρησκεία εντός των ορίων του λόγου και μόνο. Η Spector θεωρεί ότι 
αυτό οδηγεί τον Rawls σε μια καντιανή ερμηνεία του Rousseau.
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Ρεαλιστική ουτοπία 

 
Ο Rawls γράϕει στη ΘΔ ότι σκοός του είναι να αρουσιάσει 
μια αντίληψη δικαιοσύνης η οοία θα είναι σταθερή και θα λαμ-
βάνει υόψη γενικά δεδομένα για τον κόσμο, την κοινωνία και 
την ηθική ψυχολογία. Η αντίληψη αυτή εριλαμβάνει αρχές δι-
καιοσύνης, οι οοίες δικαιολογούνται σε δύο στάδια. Στο ρώτο 
στάδιο οι αρχές ειλέγονται αό την ρωταρχική θέση υό το 
ϕως γενικών δεδομένων για τον κόσμο και την κοινωνία. Στο 
δεύτερο στάδιο ελέγχονται για τη σταθερότητά τους με βάση 
τα γενικά δεδομένα για την ηθική ψυχολογία. Αν το συμέρα-
σμα ου ροκύτει στο δεύτερο στάδιο είναι ότι οι αρχές δεν 
είναι σταθερές, τότε ρέει να αναθεωρηθεί και η ειλογή στο 
ρώτο στάδιο.  

Η δικαιολόγηση των αρχών σε δύο στάδια εξυηρετεί την 
ευρύτερη θέση του Rawls για τον ρόλο της ολιτικής ϕιλοσο -
ϕίας ως ενός εγχειρήματος ου ισορροεί ανάμεσα στην ‘ουτο-
ία’ και στον ‘ρεαλισμό’. Ο ολιτικός ϕιλόσοϕος ροσαθεί να 
συλλάβει την ιδανική κοινωνία χωρίς να εριορίζεται αό τις 
ιστορικές και κοινωνικές συγκυρίες,8 αλλά και χωρίς να αρα-
βλέει την ανάγκη να εϕαρμοστεί το ιδεώδες αυτό στον ραγ-
ματικό κόσμο. Όως διευκρινίζει ο Rawls στο Δίκαιο των Λαών 
και στο Δίκαιη Κοινωνία: Μια αναδιατύπωση, η ολιτική ϕι-
λοσοϕία ως ρεαλιστική ουτοία διερευνά τα όρια των ρακτι-
κών ολιτικών δυνατοτήτων και ταυτόχρονα τα εεκτείνει, δε-
χόμενη ‘τους ανθρώους όως είναι και τους νόμους όως μο-
ρούν να γίνουν’.9 

8. Οι όροι κατασκευής της ρωταρχικής θέσης στη ΘΔ διασϕαλίζουν 
τον στόχο αυτόν.

9. ‘Σκοεύω να διερευνήσω αν στην οργάνωση των ολιτικών ραγ-
μάτων μορεί να υάρξει ένας νόμιμος και ασϕαλής κανόνας διακυβέρνη-
σης, εκλαμβάνοντας τους ανθρώους όως είναι και τους νόμους όως 
μορούν να γίνουν. Σε αυτή την έρευνα θα ροσαθήσω να συνδυάσω όσα 
ειτρέει το δίκαιο με όσα υαγορεύει το συμϕέρον, ώστε η δικαιοσύνη 
και η ωϕελιμότητα να μη βρίσκονται καθόλου σε διάσταση’. Με τη ϕράση 
‘τους νόμους όως μορούν να γίνουν’ στην εναρκτήρια αράγραϕο του 
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Η βασική ροϋόθεση ου εξασϕαλίζει την ‘ουτοία’ μιας 
αντίληψης της δικαιοσύνης είναι η κατασκευή ιδεωδών και αρ-
χών ου μας ειτρέουν να συλλάβουμε τη δίκαιη κοινωνία ανε-
ξάρτητα αό την τρέχουσα ιστορική εμειρία. Η βασική ροϋ -
όθεση ου εξασϕαλίζει τον ‘ρεαλισμό’ μιας αντίληψης της δι-
καιοσύνης είναι ο έλεγχος της σταθερότητάς της. O ολιτικός 
ϕιλόσοϕος ρέει να ελέγξει αν οι ολίτες μιας κοινωνίας ου 
ρυθμίζεται με βάση τις αρχές της αντίληψης αυτής θα αοκτού-
σαν ένα αίσθημα δικαιοσύνης και θα ενεργούσαν για την ρο-
στασία και διαιώνιση των θεσμών της.  

Η δομή της δικαιοσύνης ως ακριβοδικίας ως ‘ουτοίας’ ου 
βασίζεται σε ιδεώδη και αρχές και στη συνέχεια ελέγχεται για 
τον ‘ρεαλισμό’ της με βάση τους νόμους της ηθικής ψυχολογίας 
ακολουθεί τη σκέψη του Rousseau στο Κοινωνικό Συμβόλαιο.10 
Η δικαιοσύνη ως ακριβοδικία χρησιμοοιεί το ιδεώδες του ρο-
σώου ως ελεύθερου και έλλογου ολίτη ως το σημείο εκκίνη-
σης της διαδικασίας αό την οοία αράγονται οι αρχές δι-
καιοσύνης ή οι ‘νόμοι όως θα μορούσαν να είναι’. Την ίδια 
στιγμή δέχεται ‘τους ανθρώους όως είναι’, ελέγχοντας αν η 
ηθική και ψυχολογική μας ϕύση ειτρέει την εϕαρμογή των 
αρχών δικαιοσύνης.  

Κοινωνικού Συμβολαίου ο Rousseau αναϕέρεται στους νόμους όως θα 
μορούσαν να είναι στις ιδεώδεις συνθήκες μιας δίκαιης και εύτακτης δη-
μοκρατικής κοινωνίας και όχι όως είναι σε μια δεδομένη ιστορική κοι-
νωνία. Με τη ϕράση ‘εκλαμβάνοντας τους ανθρώους όως είναι’ αναϕέ-
ρεται στην ηθική και ψυχολογική ϕύση των ανθρώων και στο ώς αυτή 
αντιδρά σε ένα συγκεκριμένο θεσμικό λαίσιο. Όταν υοστηρίζει ότι θα 
ειχειρήσει να συνδυάσει ‘όσα ειτρέει το δίκαιο με όσα υαγορεύει το 
συμϕέρον’, εννοεί ότι οι ιδεώδεις νόμοι ρέει ταυτόχρονα να είναι εϕαρ-
μόσιμοι με βάση την ηθική και ψυχολογική ϕύση των ανθρώων και την 
αντίληψή τους για το αγαθό. 

10. Τούτο είναι κάτι ου διευκρινίζει και ο ίδιος ο Rawls στο Δίκαιο 
των Λαών. Συγκεκριμένα, αναϕέρει ως ακολουθώντας τον Rousseau στο 
Κοινωνικό Συμβόλαιο υοθέτει ως η ϕράση του τελευταίου ότι δέχεται 
τους ‘ανθρώους όως είναι’ αναϕέρεται στη ψυχολογική και ηθική ϕύση 
των ανθρώων και η ϕράση ‘τους νόμους όως θα μορούσαν να είναι’ ανα -
ϕέρεται στους νόμους όως θα όϕειλαν να είναι· Rawls (1999: 7).
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Ωστόσο, η ειρροή της σκέψης του Rousseau δεν εριορί-
ζεται μόνο στη δομή της ρωλσιανής θεωρίας ως ‘ρεαλιστικής 
ουτοίας’, αλλά εκτείνεται και στο εριεχόμενο των βασικών 
ροϋοθέσεων ου εξασϕαλίζουν τη δομή αυτή, το εριεχόμενο 
του ιδεώδους του ροσώου και των νόμων της ηθικής ψυχολο-
γίας. Το ιδεώδες του ροσώου διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο 
στην ρωλσιανή θεωρία, γιατί είναι το σημείο εκκίνησης της δια-
δικασίας της αναστοχαστικής ισορροίας. Είναι το στοιχείο ου 
καθορίζει τις συνθήκες ου εικρατούν στην ρωταρχική θέση 
και κατά συνέεια και τις αρχές δικαιοσύνης ου ειλέγονται 
αό αυτή.11 Στη ΘΔ ο Rawls ϕαίνεται να συνδέει το ιδεώδες 
αυτό με το αυτόνομο καντιανό υοκείμενο. Η σύνδεση αυτή, 
όμως, μορεί να διαστρεβλώσει τον χαρακτήρα της ρωλσιανής 
θεωρίας.12 Δεν συμβαίνει το ίδιο αν δούμε το ιδεώδες αυτό αό 
μια ρουσσωική σκοιά και το συνδέσουμε με όσα λέει ο Rous -
seau στο Κοινωνικό Συμβόλαιο για την ανθρώινη ϕύση και 
το ιδεώδες του ολίτη.12 Στις Διαλέξεις ο Rawls υοστηρίζει 

11. Αν ειλεγόταν ως σημείο εκκίνησης μια ωϕελιμιστική αντίληψη 
του ροσώου, τότε η διαδικασία θα οδηγούσε σε ωϕελιμιστικές αρχές. 

12. Συγκεκριμένα, η σύνδεση αυτή μορεί να δημιουργήσει την εσϕαλ-
μένη εντύωση ότι ο Rawls υιοθετεί μια καντιανού τύου δικαιολόγηση 
για τις δύο αρχές της δικαιοσύνης. Μια τέτοιου τύου δικαιολόγηση θα 
εκκινούσε αό την αοδοχή της ελευθερίας και της ισότητας ου χαρα-
κτηρίζει τα συμβαλλόμενα μέρη στην ρωταρχική θέση ως ενός δεδομένου 
του λόγου ή ως μιας υερβατολογικής αναγκαιότητας και θα εξασϕάλιζε 
στις αρχές δικαιοσύνης καθολική και οικουμενική ισχύ. Αλλά, όως διευ-
κρινίζει και στην αάντησή του ρος τον Dworkin, ο Rawls εκκινεί αό 
ένα κανονιστικό ιδεώδες του ροσώου, το οοίο δεν αοτελεί θεμέλιο της 
θεωρίας, αλλά ένα αρχικό σημείο εκκίνησης ου μορεί να αναθεωρηθεί 
μέσω της αναζήτησης αναστοχαστικής ισορροίας· Rawls (1973).

12. Στον Πολιτικό Φιλελευθερισμό ο Rawls αναϕέρει ρητά ότι το ιδεώ -
δες του ροσώου αραέμει στην έννοια του ολίτη, αλλά στη ΘΔ η 
θέση του δεν είναι τόσο ξεκάθαρη. Σε ορισμένα σημεία του βιβλίου ο Rawls 
μοιάζει ράγματι να ειχειρεί να θεμελιώσει τις δύο αρχές της δικαιοσύ-
νης σε μια μεταϕυσική, καντιανή αντίληψη του ροσώου. Ωστόσο, η με-
θοδολογία ου ακολουθεί για τη δικαιολόγηση των αρχών και οι εισημάν-
σεις του σε άλλα σημεία του βιβλίου ειτρέουν μια διαϕορετική ανάγνω-
ση· βλ. Μανωλάτος (2017). 
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ως ο Rousseau βασίζεται σε μια αντίληψη για την ανθρώινη 
ϕύση η οοία αοτελεί μια κανονιστική αντίληψη του ροσώου 
και όχι μια αϕαίρεση αό την ιστορική και κοινωνική εμει-
ρία13 ή μια μεταϕυσική αντίληψη.14 Η αντίληψη αυτή ενυάρ-
χει στην έννοια του κοινωνικού συμβολαίου και στην ιδέα ότι 
οϕείλουμε να υακούμε σε μια ολιτική εξουσία μόνο αν αυτή 
θα μορούσε να έχει αναδυθεί αό τη συγκατάθεσή μας ως 
ελεύθερων, ίσων, έλλογων και ορθολογικών ολιτών. Είναι αυ-
τή η οτική του ολίτη μιας εύτακτης κοινωνίας ου μας καλεί 
ο Rawls να υιοθετήσουμε στην ρωταρχική θέση και όχι αυτή 
ενός νοούμενου εαυτού με την καντιανή έννοια. Ο Rawls δεν 
εκκινεί αό τη θέση ότι είμαστε κατά ανάγκη ελεύθεροι γιατί 
είμαστε ηθικοί, ούτε εικαλείται κάοιο ‘δεδομένο του λό-
γου’.15 Το σημείο εκκίνησης αοτελεί ένα ιδεώδες ή μια αυτο-
αντίληψη, όως θα διευκρινίσει και ο ίδιος μετά την έκδοση 
της ΘΔ στη διαϕωτιστική αάντηση ρος τον Dworkin.  

To σημείο εκκίνησης της διαδικασίας κατασκευής των αρ-
χών δικαιοσύνης ελέγχεται μεταξύ άλλων και με βάση το κρι-
τήριο της σταθερότητας. Το ζητούμενο στην ερίτωση αυτή 
είναι το κατά όσον μορούμε να υοθέσουμε ότι με βάση τους 
νόμους της ηθικής ψυχολογίας οι ολίτες μιας δίκαιης κοινω-
νίας θα ανέτυσσαν ένα αίσθημα δικαιοσύνης ου θα τους α-
ρακινούσε να δρουν σύμϕωνα τις αρχές αυτές. Ο τρόος με τον 
οοίο αντιλαμβάνεται ο Rawls την ηθική ψυχολογία και τους 

13. Ο Rawls, όως και ο Rousseau, δεν εκκινεί αό το ώς εκϕρά-
ζεται η ανθρώινη ϕύση σε μια συγκεκριμένη κοινωνία η οοία μορεί 
να χαρακτηρίζεται αό ακραίες ανισότητες. Το ιδεώδες του ροσώου ου 
εικαλείται ο Rawls είναι μεν ευρέως αοδεκτό στις σύγχρονες δημοκρα-
τικές κοινωνίες, αλλά συνάμα δεν αοτελεί αϕαίρεση ου αντανακλά τις 
υϕιστάμενες συνθήκες. Είναι ένα ιδεώδες για το ώς θα έρεε να ανα-
γνωρίζεται αό τους θεσμούς μιας δίκαιης κοινωνίας ένα ρόσωο.

14. Το κοινωνικό συμβόλαιο ου εικαλείται ο Rousseau βασίζεται 
σε κοινά ανθρώινα ενδιαϕέροντα, τα οοία δεν ροκύτουν αό το ‘ώς 
είναι στην ραγματικότητα οι άνθρωοι σε μια κοινωνία ου χαρακτηρί-
ζεται αό ακραία ανισότητα’, αλλά αό την ‘αντίληψη του Rousseau για 
το ρόσωο ως κανονιστικού ιδεώδους’· Rawls (2007: 228).

15. Βλ. Μανωλάτος (2017).
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νόμους της δανείζεται ολλά στοιχεία αό τη σκέψη του Rous -
seau στον Αιμίλιο. Πρώτον, ο Rawls υοστηρίζει ότι τα αισθή-
ματα της αγάης και της ϕιλίας είναι αναγκαία για την αό-
κτηση ενός αισθήματος δικαιοσύνης. Η θέση αυτή αηχεί τη 
θέση του Rousseau ότι τα ηθικά αισθήματα ροέρχονται αό 
τα ϕυσικά αισθήματα (Rousseau 1979/1762: 213). Ο ίδιος ο Rawls 
αναγνωρίζει την ειρροή του Rousseau στo σημείο αυτό στο 
άρθρο του ‘The Sense of Justice’, στο οοίο υοστηρίζει ότι 
στόχος του είναι να καταδείξει ως ‘η θέση του Rousseau μορεί 
να είναι ορθή’. Η θέση του Rousseau στην οοία αναϕέρεται 
ο Rawls είναι ότι το ‘αίσθημα της δικαιοσύνης δεν είναι αλώς 
μια ηθική αντίληψη ου διαμορϕώνεται μόνο αό τον νου, αλλά 
ένα ραγματικό αίσθημα της καρδιάς ου ϕωτίζεται αό τον 
λόγο, το ϕυσικό αοτέλεσμα των ρωταρχικών συναισθηματι-
κών μας δεσμών’.16 Γενικότερα, ο Rawls δίνει ιδιαίτερη έμϕαση 
στο ότι τα ηθικά αισθήματα ηγάζουν αό τις ροσωικές σχέ-
σεις με άλλα ρόσωα, ένα ιδιαίτερα ρουσσωικό στοιχείο ου 
τον αομακρύνει αό τον αυστηρό τρόο με τον οοίο ροσλαμ-
βάνει την ηθική εμειρία ο Kant. Δεύτερον, η αμοιβαιότητα 
ου χαρακτηρίζει την ηθική εξέλιξη ου οδηγεί στην αόκτηση 
ενός αισθήματος δικαιοσύνης μορεί να αραλληλιστεί με την 
αμοιβαιότητα ου χαρακτηρίζει την υγιή ϕιλαυτία στον Rous -
seau. Σε κάθε ένα αό τα τρία στάδια της ηθικής εξέλιξης ου 
εριγράϕει ο Rawls στη ΘΔ ειδεικνύεται ένα αίσθημα αμοι-
βαιότητας, μια διάθεση να ανταοδώσουμε σε όσους νοιάζονται 
έμρακτα για το καλό μας. Στο ρώτο στάδιο, τα αιδιά αο-
κτούν αισθήματα αγάης για τους γονείς τους, μόλις αναγνωρί-
σουν ότι οι γονείς τα αγαάνε ανιδιοτελώς.17 Στο δεύτερο στάδιο 

16. Βλ. Rawls (1999: 96).
17. Ο Rawls εισημαίνει ως τα αισθήματα αγάης στο αιδί γεν-

νιούνται μόνο αν ρώτα το αγαάνε αυτοί με έκδηλο τρόο. Σημειώνει, 
είσης, ως αντλεί αυτή την ψυχολογική αρχή αό τον Αιμίλιο του Rous -
seau, αραθέτοντας ένα γαλλικό αόσασμα αό το κείμενο. (ΘΔ, 1971: 
463, υοσημ. 9). Στον Αιμίλιο ο Rousseau γράϕει ότι το ρώτο αίσθημα 
ενός αιδιού είναι να αγαάει τον εαυτό του και το δεύτερο, το οοίο ροέρ-
χεται αό το ρώτο, είναι να αγαάει όσους είναι κοντά του, γιατί στην 
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της ηθικής εξέλιξης, καθώς ενηλικιώνονται και αναλαμβάνουν 
ιο ολύλοκους κοινωνικούς ρόλους, συμμετέχουν σε διάϕορες 
κοινωνικές ενώσεις και ομάδες και συνεισϕέρουν σε αυτές, μό-
λις αναγνωρίσουν ότι συνεισϕέρουν και τα υόλοια μέλη. Στο 
τρίτο στάδιο, ως ενήλικοι ολίτες, συμμορϕώνονται με τις δύο 
αρχές της δικαιοσύνης, μόλις αναγνωρίσουν ότι ωϕελούν τους 
ίδιους και τους συμολίτες τους. Τρίτον, ο Rawls αναϕέρει ότι 
μια ηθική ψυχολογία ου βασίζεται στην αμοιβαιότητα είναι 
ιο ρεαλιστική αό μία ου βασίζεται στην αρχή της συμάθειας 
ή στην αγάη για την ανθρωότητα, όως συμβαίνει στην ε-
ρίτωση του ωϕελιμισμού. Συγκεκριμένα, ο Rawls εκτιμά ως 
η αρχή της αγάης για την ανθρωότητα είναι έραν του δέο-
ντος ααιτητική, καθώς καλεί τα ρόσωα να ειδείξουν τα-
εινότητα, υερβολική καλοσύνη και αυξημένη ευαισθησία για 
τις ανάγκες των άλλων. Το ειχείρημα του Rawls κατά του ωϕε-
λιμισμού στο σημείο αυτό είναι ανάλογο με τη θέση του Rous -
seau ότι η συμόνια αοτελεί ένα ολύ αδύναμο κίνητρο δρά-
σης σε σχέση με τη ϕιλαυτία.18 

κατάσταση ου βρίσκεται δεν αναγνωρίζει τίοτα άλλο εκτός αό τη 
βοήθεια ου λαμβάνει. Στην αρχή η ροσκόλληση ου έχει με την γκου-
βερνάντα του είναι αλώς μια συνήθεια. Την αοζητάει γιατί την έχει 
ανάγκη. Χρειάζεται ολύ χρόνο για να καταλάβει όχι μόνο ότι του είναι 
χρήσιμη, αλλά ότι θέλει να είναι και τότε είναι ου αρχίζει να την αγα-
άει. Για τον Rousseau, τα αιδιά είναι ροδιατεθειμένα να ανταοδώσουν 
την αγάη ου λαμβάνουν. Αυτό είναι το ρώτο βήμα για την ροέκταση 
της αγάης του εαυτού. Οι άνθρωοι αό τη ϕύση τους αγαάνε τον εαυ-
τό τους και αυτούς ου τους αγαάνε με έκδηλο τρόο. Βλ. Rousseau 
(1979/1762: 174).

18. Ο Rousseau αναγνωρίζει δύο ροδιαθέσεις στη ϕυσική κατάστα-
ση, την αγάη για τον εαυτό και τη συμόνια [pitié], η οοία μας κάνει 
να νιώθουμε δυσάρεστα, όοτε βλέουμε κάοιον συνάνθρωο να υοϕέ-
ρει. Η ροδιάθεση αυτή μας αρακινεί είτε να αοϕεύγουμε τη θέα του 
όνου των άλλων είτε να καταβάλλουμε ροσάθειες για την ανακούϕισή 
τους, μετριάζοντας κατ’ αυτόν τον τρόο την ισχύ της αγάης για τον εαυ-
τό. ‘Η αγάη για τον εαυτό είναι ένα ϕυσικό αίσθημα ου αρακινεί κάθε 
ζώο να ϕροντίσει την ειβίωσή του, και το οοίο, καθοδηγούμενο αό τον 
λόγο και μετριασμένο αό τη συμόνια, αράγει ανθρωιά και αρετή’· 
Rousseau (1997/1750-1755: 166). Ωστόσο, οι δύο ροδιαθέσεις δεν έχουν 
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Η αγαθή ανθρώπινη ϕύση 

 
Η ρωλσιανή αντίληψη της ολιτικής ϕιλοσοϕίας ως ρεαλιστι-
κής ουτοίας εμεριέχει δύο θεμελιώδεις αραδοχές για την 
ανθρώινη ϕύση ου διαδραματίζουν κομβικό ρόλο στη σκέψη 
του Rousseau: ρώτον ότι είμαστε ηθικά, έλλογα όντα και δεύ-
τερον ότι οι κοινωνικοί θεσμοί ασκούν καθοριστική είδραση 
στα κίνητρα, τους στόχους και την αυτοαντίληψή μας. Οι α-
ραδοχές αυτές είναι θεμελιώδεις, γιατί καθιστούν ένα κοινωνικό 
ιδεώδες ‘ρεαλιστικό’ ακόμα και αν η τρέχουσα ιστορική εμει-
ρία το διαψεύδει.  

Η ρώτη αραδοχή αοτελεί το θεμέλιο για την ηθική ψυ-
χολογία στην οοία βασίζεται η ρωλσιανή ολιτική ϕιλοσοϕία. 
O Rawls αοδέχεται ότι οι άνθρωοι είναι έλλογοι και ότι μο-
ρούν να αοκτήσουν ένα αίσθημα δικαιοσύνης, το οοίο θα εί-
ναι αρκούντως ισχυρό, αν οι κοινωνικοί θεσμοί διασϕαλίζουν τον 
αυτοσεβασμό τους και άλλα βασικά αγαθά. Ειλέον, δέχεται 
ότι η έλλογη ϕύση μας ή η ικανότητα για την ανάτυξη ενός 
αισθήματος δικαιοσύνης δεν ανάγεται λήρως στην ορθολογική 
μας ϕύση ή στην ικανότητα για την ανάτυξη ενός σχεδίου ζωής, 
και έχει ροτεραιότητα έναντι αυτής. Η ροτεραιότητα του 
έλλογου έναντι του ορθολογικού, η οοία διαχωρίζει τη δικαιο -
σύνη ως ακριβοδικία αό χομσιανές και ωϕελιμιστικές αντι-
λήψεις, δεν δικαιολογείται οτέ αό τον Rawls με κάοιο υερ-
βατολογικό19 ή ανθρωολογικό ειχείρημα για τον τρόο ου 
είμαστε συγκροτημένοι ως όντα. Αντίθετα, η ροτεραιότητα 

την ίδια ισχύ. Σε ερίτωση ου η συμόνια συγκρούεται με την amour 
de soi, η τελευταία αοκτάει ροτεραιότητα. Neuhouser (2014: 39-40).

19. Όως σημείωσα αραάνω ο Rawls δεν εκκινεί αό τη θέση ότι 
είμαστε κατά ανάγκη ελεύθεροι γιατί είμαστε ηθικοί, ούτε εικαλείται 
κάοιο ‘δεδομένο του λόγου’. Ο ίδιος υοστηρίζει, μάλιστα, στον Πολιτικό 
Φιλελευθερισμό ότι ‘ίσως να είναι αδύνατο να αοδείξουμε ως το έλλογο 
δεν μορεί να συναχθεί αό το ορθολογικό’ και ότι στη ‘ϕιλοσοϕία, τα ερω-
τήματα ου αϕορούν το εντελώς θεμελιώδες είεδο, συνήθως, δεν ειδέ-
χονται οριστικές ααντήσεις’· βλ. Rawls (2005/1993: 53).
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του έλλογου δικαιολογείται με την είκληση στον ρόλο της ϕι-
λοσοϕίας ως υεράσισης της έλλογης ίστης σε ένα δίκαιο 
συνταγματικό καθεστώς και στη δυνατότητα ειβίωσής του. 
Η καντιανή αυτή ίστη στην ρόοδο εμεριέχει την ίστη στην 
ηθική ϕύση των ανθρώινων όντων.20 

Η ίστη αυτή αηχεί και τη βασική εοίθηση του Rous -
seau ότι ο ‘άνθρωος είναι αό τη ϕύση του καλός’. Η διάση-
μη αυτή ϕράση μορεί να ερμηνευτεί με ολλούς τρόους, κα-
θώς δεν είναι σαϕές ώς αντιλαμβάνεται ο Rousseau την αν-
θρώπινη ϕύση και τι εννοεί όταν υοστηρίζει ως είναι καλή. 
Κάοιος θα μορούσε να ϕανταστεί ως αναϕέρεται αλώς σε 
μια αθωότητα ου χαρακτήριζε τον άνθρωο ριν αό την λή-
ρη ανάτυξη των νοητικών του ικανοτήτων. Είναι μια ερμηνεία 
ου είναι συμβατή με τα στάδια της εξέλιξης στη Δεύτερη 
Πραγματεία και συνδέει την εξέλιξη των νοητικών ικανοτήτων 
του ανθρώου με μια ηθική εξαχρείωση. Αλλά υάρχει και μια 
λιγότερο ααισιόδοξη ερμηνεία, η οοία δίνει ερισσότερο έμϕα-
ση στην κριτική του Rousseau στον Hobbes. Με βάση την ερ-
μηνεία αυτή η ϕράση ‘ο άνθρωος είναι αό τη ϕύση του κα-
λός’ δηλώνει ως δεν είμαστε τα εγωιστικά και αντικοινωνικά 
λάσματα ου εριγράϕει ο Hobbes και ότι η ϕύση μας είναι 
εν δυνάμει συμβατή με ένα δίκαιο και σταθερό συνταγματικό 
καθεστώς. Όως σημειώνει ο Rawls στις Διαλέξεις, ο Rousseau 
αορρίτει ‘την άοψη του Hobbes ότι οι ϕαινομενικές μορϕές 
συμόνιας και άλλα αρόμοια αισθήματα μορούν να αναχθούν 
στην αγάη για τον εαυτό’. Αντίθετα, υοστηρίζει ότι ‘η συ-
μόνια και η αγάη για τον εαυτό διακρίνονται μεταξύ τους’ 
και ότι ‘η αγάη για τον εαυτό καθοδηγούμενη αό τον λόγο 
και μετριασμένη αό τη συμόνια ροσϕέρει, υό τις κατάλ-

20. ‘Πρέει να ξεκινήσουμε με την υόθεση ότι μια εύλογα δίκαιη 
ολιτική κοινωνία είναι δυνατή και, για να είναι δυνατή, τα ανθρώινα όντα 
ρέει να έχουν μια ηθική ϕύση, η οοία βέβαια δεν θα είναι τέλεια, αλλά 
τέτοια ώστε να κατανοούν μια έλλογη αντίληψη του ορθού και της δικαιο -
σύνης, να δρουν σύμϕωνα με αυτή και να κινητοοιούνται αό αυτή σε 
τέτοιο βαθμό ώστε να στηρίζουν μια κοινωνία ου διέεται αό τα ιδανικά 
και τις αρχές της’· βλ. Rawls (2005/1993: Ιx).
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ληλες κοινωνικές συνθήκες και εκαιδευτικές διαδικασίες, την 
ψυχολογική βάση για μια ανθρώινη και ηθική διαγωγή’ (Rawls 
2007: 209). 

Η αραδοχή ότι η ανθρώινη ϕύση ειτρέει την ανάτυξη 
ηθικών αισθημάτων21 είναι άμεσα συνδεδεμένη με τη δεύτερη 
αραδοχή ότι οι κοινωνικοί θεσμοί ασκούν καθοριστική είδρα-
ση στα κίνητρα, τους στόχους και την αυτοαντίληψή μας. Γιατί 
η ‘ψυχολογική βάση για μια ανθρώινη και ηθική διαγωγή’ 
μορεί να ανατυχθεί μόνο ‘υό τις κατάλληλες κοινωνικές συν-
θήκες και εκαιδευτικές διαδικασίες’.22 Ο Rawls, όως και ο 
Rousseau,23 ανατύσσει τη θεωρία του στηριζόμενος στην υό-
θεση ότι οι έμϕυτες ηθικές και ψυχολογικές μας ικανότητες εκ -
ϕράζονται με διαϕορετικό τρόο ανάλογα με την εγκαθιδρυ-
μένη δημόσια ολιτική κουλτούρα, ου έχει εκαιδεύσει τους 
ολίτες σε συγκεκριμένα ιδεώδη τα οοία καθορίζουν τα κίνη-
τρα, τους στόχους και την αυτοαντίληψή τους (Cohen 2010). Στη 
ΘΔ ο Rawls υοστηρίζει ότι ένα ‘κοινωνικό σύστημα διαμορ -
ϕώνει τις ειθυμίες και τις ροσδοκίες ου καταλήγουν να έχουν 
οι ολίτες του’ και ‘καθορίζει εν μέρει το είδος των ροσώων 
ου θέλουν να είναι καθώς και το είδος των ροσώων ου εί-
ναι’ (1971: 309). Στο ‘Independence of Moral Theory’ ο Rawls 
γράϕει ως ‘το είδος της ζωής ου ακολουθούν και μορούν 
να ακολουθήσουν οι άνθρωοι εηρεάζεται σημαντικά αό τη 
δημόσια ηθική αντίληψη ου έχει ραγματωθεί στην κοινωνία 
τους’ και ότι ‘το είδος των ανθρώων ου είμαστε διαμορϕώ-
νεται αό το ώς βλέουμε τον εαυτό μας και αυτό με τη σει-
ρά του εηρεάζεται αό τις κοινωνικές μορϕές στις οοίες ζού-
με’ (Rawls 1999: 301). Σε μια κοινωνία όου η βασική δομή ρυθ-
μίζεται αό τις δύο αρχές δικαιοσύνης οι ολίτες μορεί να έχουν 

21. Ηθικών αισθημάτων τα οοία δεν ανάγονται, όως υοστηρίζουν 
οι χομσιανές αντιλήψεις, αοκλειστικά στο ορθολογικό συμϕέρον.

22. Rawls (2005/1993: Ιx).
23. Όως αρατηρεί ο Bercuson (2014), ο Rawls τονίζει εανειλημ-

μένα στις Διαλέξεις ότι κατά την άοψη του Rousseau η βασική δομή μιας 
κοινωνίας μορεί να αναμορϕωθεί ώστε να αοτραεί η ανάτυξη κοινω-
νικά ειζήμιων αισθημάτων. 
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διαϕορετική αυτοαντίληψη αό ό,τι σε μια κοινωνία όου η 
βασική δομή ρυθμίζεται αό την αρχή του ωϕελιμισμού και 
αυτό συνεάγεται ότι μορεί να έχουν διαϕορετικά κίνητρα και 
στόχους. Ομοίως, ο Rousseau δέχεται ότι η ένταξη σε μια ο-
λιτική κοινωνία μετασχηματίζει την ανθρώινη ϕύση.24 Όως 
αναϕέρει στο Κοινωνικό Συμβόλαιο, η σύσταση μιας ολιτικής 
κοινωνίας αλλάζει τη ϕύση του ανθρώου και μετασχηματίζει 
κάθε άτομο, αό μια τέλεια και μεμονωμένη ολότητα σε κομ-
μάτι μιας μεγαλύτερης ολότητας. (Rousseau 1997/1762: 69). 

 
 

Το αγαθό του αυτοσεβασμού 
 

O Rawls στη ΘΔ αοδίδει μεγάλη έμϕαση στο αγαθό του αυ-
τοσεβασμού. Υοστηρίζει ότι ο αυτοσεβασμός αοτελεί αα-
ραίτητο συστατικό ενός αγαθού βίου και τον χαρακτηρίζει ως 
το σημαντικότερο ρωταρχικό αγαθό. Ως τέτοιο, ο αυτοσεβα-
σμός αοτελεί ένα αό τα βασικά κριτήρια για την ειλογή των 
δύο αρχών της δικαιοσύνης έναντι της αρχής του ωϕελιμισμού. 
Στην ενότητα 29 ο Rawls γράϕει ότι η ‘δημόσια αναγνώριση 
των δύο αρχών της δικαιοσύνης δίνει μεγαλύτερη στήριξη στον 
αυτοσεβασμό των ανθρώων και αυτό με τη σειρά του ενισχύει 
την αοτελεσματικότητα της κοινωνικής συνεργασίας’. Στον 
αντίοδα, μια εύτακτη κοινωνία ου ρυθμίζεται με βάση την 
αρχή του ωϕελιμισμού θέτει σε μεγαλύτερο κίνδυνο τον αυτο-
σεβασμό των ολιτών. 

Η αντίληψη του Rawls για τη θέση του αυτοσεβασμού ως 
του ιο σημαντικού ρωταρχικού αγαθού,25 καθώς και το ει-
χείρημά του ότι οι δύο αρχές της δικαιοσύνης ενισχύουν το αγα-

24. Ο Rawls τονίζει στις Διαλέξεις ως κατά τον Rousseau ο τρόος 
με τον οοίο ραγματώνεται η ϕύση μας βασίζεται στον ολιτισμό της 
κοινωνίας στην οοία ζούμε· βλ. Rawls (2007: 198, 206).

25. Ο Rawls θεωρεί ως ο αυτοσεβασμός είναι το ιο σημαντικό ρω-
ταρχικό αγαθό, γιατί χωρίς αυτό τίοτα δεν ϕαίνεται να έχει αξία για μας 
ή, ακόμα και αν έχει αξία, δεν έχουμε τη βούληση να ροσαθήσουμε για 
αυτό. Η αντίληψη αυτή του αυτοσεβασμού έχει ομοιότητες με τη σκέψη 
του Rousseau στον Αιμίλιο. Βλ. Bercuson (2014: 79).
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θό αυτό, βασίζονται στην ιδέα της ϕιλαυτίας, όως την εριγρά -
ϕει ο Rousseau στον Αιμίλιο και στη Δεύτερη Πραγματεία.  

Ειδικότερα, τo ειχείρημα του Rawls ότι η δημόσια ανα-
γνώριση των δύο αρχών της δικαιοσύνης στηρίζει τον αυτοσε-
βασμό των ολιτών ανατύσσεται σε τρία σκέλη. Στο ρώτο 
σκέλος ο Rawls υερασίζεται τη θέση ότι ο αυτοσεβασμός μας 
εξαρτάται αό τον σεβασμό ου μας δείχνουν οι άλλοι. Αν δεν 
αισθανόμαστε ότι οι άλλοι αντιμετωίζουν με σεβασμό όσα κά-
νουμε, είναι δύσκολο να διατηρήσουμε την ίστη μας στην αξία 
των στόχων ου έχουμε θέσει. Στο δεύτερο σκέλος αναγνωρίζει 
ως κοινωνική βάση του αυτοσεβασμού την εξασϕάλιση ίσων 
δικαιωμάτων και ελευθεριών και όχι την οικονομική θέση ή τα 
αξιώματα. Αν ο αυτοσεβασμός δεν είναι ένα καθαρά ροσωικό 
ζήτημα, αλλά καθορίζεται και αό το κοινωνικό εριβάλλον, 
τότε μια εύτακτη κοινωνία ρέει να ροσϕέρει ένα εριβάλ-
λον στο οοίο η ίση αξία ενός ροσώου θα αναγνωρίζεται και 
θα γίνεται αοδεκτή αό τους υόλοιους. Στην ενότητα 82 της 
ΘΔ ο Rawls γράϕει ότι μια εύτακτη κοινωνία ου ρυθμίζεται 
αό τις δύο αρχές της δικαιοσύνης ροσϕέρει το εριβάλλον αυ-
τό αναγνωρίζοντας σε όλους ίσα δικαιώματα και ελευθερίες. Η 
αναγνώριση αυτή ικανοοιεί την ανάγκη των ολιτών να θεω-
ρούνται και να αναγνωρίζεται ότι θεωρούνται ισότιμοι με τους 
άλλους. Στον αντίοδα, μια κοινωνία ου αναγνωρίζει ως κοι-
νωνική βάση του αυτοσεβασμού την οικονομική θέση και τα 
αξιώματα, υονομεύει τον αυτοσεβασμό των λιγότερο ευνοημέ-
νων. Στο τρίτο σκέλος ο Rawls υοστηρίζει ότι ένα ρόσωο 
ου αναγνωρίζεται ως ισότιμο αό τους άλλους είναι το ίδιο δια-
τεθειμένο με τη σειρά του να συμεριϕερθεί στους συμολίτες 
του με τον ροσήκοντα σεβασμό. Είναι αυτή η αμοιβαιότητα 
ου ‘ενισχύει την αοτελεσματικότητα της κοινωνικής συνερ-
γασίας’ και ειτρέει τη συγκρότηση μιας κοινωνίας αμοιβαίου 
σεβασμού.  

Σε κάθε ένα αό τα τρία σκέλη του ειχειρήματος ο Rawls 
υιοθετεί μια ρουσσωική οτική. Το ρώτο σκέλος βασίζεται στη 
θέση του Rousseau ότι η ϕιλαυτία μας εξαρτάται αό το ώς 
μας αξιολογούν οι άλλοι. Τη θέση αυτή εριγράϕει με γλαϕυρό 
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τρόο ο Rousseau στο διάσημο αόσασμα αό τη Δεύτερη 
Πραγματεία:  

Ο καθένας άρχισε να κοιτάζει τους άλλους και να θέλει να τον 
κοιτάζουν και η δημόσια εκτίμηση αέκτησε τιμή. Αυτός ου 
τραγουδούσε ή χόρευε καλύτερα, ο ιο όμορϕος, ο ιο ειδέξιος 
ή ο ιο εύγλωττος έχαιρε της μεγαλύτερης εκτίμησης. Και ήταν 
τούτο εδώ το ρώτο βήμα ρος την ανισότητα και ταυτόχρονα 
ρος τα άθη (Rousseau (1997/1750-1755: 166.) 
 

Το δεύτερο σκέλος ακολουθεί την ειχειρηματολογία του Rous -
seau για τις ροϋοθέσεις ου οδηγούν σε ένα υγιές αίσθημα 
ϕιλαυτίας. O Rousseau θεωρεί ως, αν ιστεύουμε ότι η ραγ-
ματική μας αξία έγκειται στην κοινωνική μας θέση, τότε οδη-
γούμαστε αναγκαστικά σε μια στρεβλή μορϕή ϕιλαυτίας και 
ειθυμούμε να είμαστε ανώτεροι αό τους άλλους. Μόνο η δη-
μόσια γνώση ότι όλοι οι ολίτες είναι ισότιμοι μορεί να 
εξασϕαλίσει μια υγιή μορϕή ϕιλαυτίας. H γνώση αυτή διασϕα-
λίζεται αό το κοινωνικό συμβόλαιο, το οοίο ‘εγκαθιδρύει με-
ταξύ των ολιτών μια ισότητα σύμϕωνα με την οοία όλοι δε-
σμεύονται με τους ίδιους όρους και αολαμβάνουν τα ίδια δι-
καιώματα’ (Rousseau 1997/1762: 63). To τρίτο σκέλος στηρίζεται 
στην αμοιβαιότητα ου κατά τον Rawls χαρακτηρίζει το υγιές 
αίσθημα της ϕιλαυτίας στον Rousseau. Όως γράϕει στις Δια-
λέξεις, η ϕιλαυτία είναι, στην υγιή της μορϕή, μια ανάγκη, η 
οοία μας κατευθύνει να διασϕαλίσουμε για τον εαυτό μας ισό-
τιμη θέση με τους συμολίτες μας, κάτι ου μας δίνει το δικαίωμα 
να ααιτήσουμε αό τους άλλους να σεβαστούν τις ανάγκες και 
τις ροσδοκίες μας και να θέσουν όρια στη συμεριϕορά τους. 
Η ααίτηση αυτή εμεριέχει με τη σειρά της την αναγνώριση 
αό μέρους μας της ισότιμης θέσης των άλλων, γιατί ‘εμϕο-
ρούμενοι αό αυτή τη ϕυσική ϕιλαυτία, είμαστε έτοιμοι να κα-
τοχυρώσουμε την ίδια θέση στους άλλους και να αναγνωρίσουμε 
τα νόμιμα όρια ου ειβάλλουν άνω μας οι ανάγκες και οι 
νόμιμες ααιτήσεις τους, δεδομένου –και αυτό είναι ουσιώδες– 
ότι είναι αναγνωρισμένη και διασϕαλισμένη η ισότιμη θέση μας 
στην κοινωνική διαρρύθμιση’ (Rawls 2007: 198-199). 
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Φθόνος και ανισότητα 

 
Το αγαθό του αυτοσεβασμού και η ϕιλαυτία διαδραματίζουν κομ-
βικό ρόλο και στην αντίληψη του Rawls για τη σταθερότητα μιας 
εύτακτης κοινωνίας. Στη ΘΔ ο Rawls υοστηρίζει ότι υάρχουν 
δύο ηγές αοσταθεροοίησης ου υονομεύουν το αίσθημα 
δικαιοσύνης των ολιτών και οδηγούν στη διάβρωση των θε-
σμών. Η ρώτη αοτελεί ουσιαστικά ένα ρόβλημα συλλογικής 
δράσης. Το ρόβλημα έγκειται στο ότι οι ολίτες μιας εύτα-
κτης κοινωνίας θα σεβαστούν τα καθήκοντά τους μόνο αν έχουν 
τη διαβεβαίωση ότι θα το κάνουν και οι άλλοι. Την ίδια στιγμή, 
αν γνωρίζουν ότι οι άλλοι θα σεβαστούν τα δικά τους καθήκο-
ντα, μορεί να μουν στον ειρασμό να δράσουν ως λαθρει-
βάτες.26 Η δεύτερη ηγή αοσταθεροοίησης ροέρχεται αό 
την εξάλωση αισθημάτων ϕθόνου, τα οοία μορούν να αο-
δυναμώσουν το αίσθημα δικαιοσύνης των λιγότερο ευνοημένων 
ολιτών και να αειλήσουν την κοινωνική ενότητα (Rawls 1971: 
534). Οι ολίτες οι οοίοι είναι λιγότερο ευνοημένοι στη διανομή 
του λούτου και του εισοδήματος μορεί να νιώσουν υοδεέστε-
ροι και ταεινωμένοι και να ανατύξουν αισθήματα ϕθόνου ένα-
ντι των ιο ευνοημένων. Ο ϕθόνος είναι σύμϕωνα με τον Rawls 
ιδιαίτερα εικίνδυνος για τη σταθερότητα μιας κοινωνίας, γιατί 
όταν ϕθονούμε τους άλλους ανατύσσουμε ειθετικά αισθήμα-
τα και είμαστε διατεθειμένοι να τους στερήσουμε τα ροτερή-
ματά τους ακόμα και αν αυτό ζημιώσει εμάς τους ίδιους. Ει-
λέον, όταν οι άλλοι γνωρίζουν ότι τους ϕθονούμε μορεί να λά-
βουν ρολητικά μέτρα εναντίον μας (Rawls 1971: 534). 

Στο τρίτο μέρος της ΘΔ, το οοίο ελέγχει τη σταθερότητα 
των δύο αρχών δικαιοσύνης, ο Rawls ειχειρεί να καταδείξει 
ότι οι ολίτες μιας εύτακτης κοινωνίας ου ρυθμίζεται αό τις 
δύο αρχές της δικαιοσύνης δεν ανατύσσουν έντονα αισθήματα 
ϕθόνου, γιατί έχουν ισχυρό αίσθημα αυτοσεβασμού. Οι λιγότερο 

26. Πρόκειται για ροβληματική ου αραέμει στη θεωρία των 
αιγνίων. Σχετικά με τη διάκριση των δύο ηγών αοσταθεροοίησης βλ. 
Μανωλάτος (2018). 
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ευνοημένοι ολίτες δεν ροσλαμβάνουν τη δυσμενέστερη οικο-
νομική τους θέση ως ταεινωτική, γιατί δεν συνδέουν τον αυ-
τοσεβασμό τους με υλικά αγαθά. Όως ανέϕερα στην αρα-
άνω ενότητα, το ειχείρημα του Rawls για τον αυτοσεβασμό 
ακολουθεί στο σημείο αυτό τη σκέψη του Rousseau σχετικά με 
την υγιή ϕιλαυτία. Ωστόσο, ο Rawls ροσθέτει έναν ειλέον 
λόγο για τον οοίο δεν θα ανατύσσονταν αισθήματα ϕθόνου 
σε μια εύτακτη κοινωνία ου ρυθμίζεται αό τις δύο αρχές της 
δικαιοσύνης. Τούτος είναι ως οι λιγότεροι ευνοημένοι ολίτες 
γνωρίζουν ότι τα ροτερήματα ου αολαμβάνουν οι άλλοι λει-
τουργούν ρος όϕελος τους. Και αυτό γιατί η αρχή της διαϕο-
ράς ειτρέει την ύαρξη ανισοτήτων μόνο αν αυτό βελτιώνει 
τη θέση των λιγότερο ευνοημένων. Τούτο το στοιχείο αμοιβαιό-
τητας ου διανέει την αρχή της διαϕοράς τούς διευκολύνει να 
αοδεχτούν τις οικονομικές διαϕορές με τους συμολίτες τους. 

Αυτός ο ρόλος της αρχής διαϕοράς ως μηχανισμού εισοδη-
ματικής σύγκλισης με σκοό τον εριορισμό των καταστροϕι-
κών μορϕών ϕθόνου ου ανατύσσονται λόγω χαμηλού αυτο-
σεβασμού των λιγότερο ευνοημένων συνιστά σημαντική τυχή 
της ρωλσιανής ϕιλοσοϕίας και ακολουθεί τη σκέψη του Rous -
seau στη Δεύτερη Πραγματεία και στην κριτική ου ασκεί στην 
οικονομική ανισότητα.27 Όως και ο Rousseau, o Rawls θεωρεί 
ότι οι θεσμοί μιας κοινωνίας ρέει να ελέγχουν και να εριο-
ρίζουν την ανισότητα, όχι μόνο γιατί αυτή είναι άδικη και μο-
ρεί να υονομεύσει τις ολιτικές ελευθερίες και την αυτονομία 
των ολιτών αλλά και γιατί μορεί να αειλήσει τη σταθερό-
τητα. Ο ίδιος, μάλιστα, εισημαίνει εανειλημμένα στις Διαλέ-
ξεις ότι ο Rousseau θεωρεί ως η βασική δομή μορεί να ανα-

27. Βλ. Neuhouser (2013) και Bercuson (2014). Οι Warner και Zink 
(2016) εισημαίνουν ότι, όσον αϕορά τη σταθερότητα, ο Rawls αομακρύ-
νεται αό τη σκέψη του Kant, ο οοίος σε αντίθεση με τον Rousseau θεω-
ρούσε ότι οι θεσμοί μιας ϕιλελεύθερης κοινωνίας δεν χρειάζεται να καλ-
λιεργούν στους ολίτες τα κατάλληλα κίνητρα και αισθήματα. Αντίθετα, 
στο Προς την Αιώνια Ειρήνη υοστηρίζει ότι ‘το ρόβλημα της εγκαθί-
δρυσης του κράτους μορεί να ειλυθεί ακόμη και για ένα έθνος διαβόλων, 
αρκεί να διαθέτουν λογικό’· Κant (1991/1795: 112).

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ -ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΜΑΝΩΛΑΤΟΣ164



μορϕωθεί για να αοτρέψει την εμϕάνιση αοσταθεροοιητι-
κών αισθημάτων ϕθόνου.28 

 
 

Το επιχείρημα κατά του ωϕελιμισμού 
 

Η ΘΔ έχει ταυτιστεί με τη δεοντοκρατία και την κριτική ου 
ασκεί ο Rawls στον ωϕελιμισμό, η οοία οϕείλει ολλά στον 
Kant και στην ροτεραιότητα του ορθού έναντι του αγαθού. Στον 
ρόλογο της ΘΔ ο Rawls διευκρινίζει ότι ο στόχος του βιβλίου 
είναι να αρουσιάσει μια ηθική αντίληψη ου θα αντιτάσσεται 
στο καθιερωμένο αράδειγμα του ωϕελιμισμού. H βασική θέση 
κατά του ωϕελιμισμού είναι ότι δεν λαμβάνει σοβαρά υόψη την 
διακριτότητα μεταξύ των ροσώων, αραβιάζοντας την κα-
ντιανή αρχή ότι κάθε ρόσωο αοτελεί αυτοσκοό. Αλλά, ενώ 
η κριτική του Rawls στον ωϕελιμισμό και στη συνεειοκρατία 
εκκινεί αό την κατηγορική ροσταγή να μεταχειριζόμαστε 
τους άλλους όχι μόνο ως μέσα αλλά και ως σκοούς,29 ένα με-
γάλο μέρος της ειχειρηματολογίας του για την ειλογή των 
δύο αρχών δικαιοσύνης έναντι της αρχής της ωϕελιμότητας 
οϕείλει ολλά στη σκέψη του Rousseau και στον ρόλο του αυ-
τοσεβασμού ως ρωταρχικού αγαθού.30 

Όως ολύ εύστοχα έχει εισημάνει ο Jubb (2011), ένα αό 
τα κύρια ειχειρήματα κατά του ωϕελιμισμού στη ΘΔ είναι 
ως οι ολίτες ου ζουν σε μια κοινωνία της οοίας η βασική 
δομή ρυθμίζεται αό την αρχή της ωϕελιμότητας είναι ιο 

28. Στις Διαλέξεις ο Rawls (2007: 245-46) υοστηρίζει ότι η κριτική 
της οικονομικής ανισότητας αό τη συγκεκριμένη σκοιά αοτελεί ξε-
χωριστό γνώρισμα της σκέψης του Rousseau. Ο Bercuson (2014: 72) υο-
στηρίζει ότι η διαμόρϕωση της βασικής δομής με τρόο ου αοτρέει 
την ανάδυση αισθημάτων ϕθόνου συνιστά τον υρήνα της ρουσσωικής διά-
στασης της ρωλσιανής ϕιλοσοϕίας.

29. Στη ΘΔ ο Rawls (1971: 180) τονίζει ως μια ωϕελιμιστική κοι-
νωνία αντιμετωίζει τους ανθρώους ως μέσα και όχι ως αυτοσκοούς. 

30. Όως ανέϕερα αραάνω ο Rawls έχει υοστηρίξει ως μόνο όταν 
κατανόησε ραγματικά τον Rousseau άρχισε να αομακρύνεται αό την 
ωϕελιμιστική αράδοση.
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ειρρεείς στα αρνητικά αισθήματα ου ο Rousseau συνδέει με 
τη μη υγιή ϕιλαυτία και o Rawls με την έλλειψη αυτοσεβασμού 
και τον ϕθόνο. Τα συμβαλλόμενα μέρη στην ρωταρχική θέση 
γνωρίζουν ότι, αν ειλέξουν την αρχή της ωϕελιμότητας, ‘ο 
αυτοσεβασμός τους δεν θα μορεί λέον να ενισχύεται αό τη 
δημόσια δέσμευση των άλλων να ρυθμίσουν τις ανισότητες ρος 
όϕελος του καθενός και να εγγυηθούν τις βασικές ελευθερίες για 
όλους’ (Rawls 1971: 181). Σε μια ωϕελιμιστική κοινωνία ‘οι άν-
θρωοι, και ειδικά οι λιγότερο ευνοημένοι, δεν θα μορούν εύ-
κολα να έχουν εμιστοσύνη στην ίδια τους την αξία’ (στο ίδιο). 
Αντίθετα, η δημόσια αναγνώριση των δύο αρχών της δικαιο-
σύνης ‘αρέχει μεγαλύτερη στήριξη στον αυτοσεβασμό του καθε-
νός, και αυτό είναι κάτι, ου με τη σειρά του αυξάνει την αο-
τελεσματικότητα της κοινωνικής συνεργασίας’ (Rawls 1971: 178).  
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A B S T R A C T  
 

Alexandros-Grigorios Manolatos 
 

A Rousseauian interpretation  
of Theory of Justice 

 
I attempt to examine the influence of Rousseauian thought in Rawl-
sian political philosophy by taking as a starting point an interpreta-
tion of Rousseau as a liberal thinker and precursor of Kant. I 
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analyse how Rawls conceives the idea of political philosophy as a 
‘realistic utopia’ and how he connects it with Rousseau’s philosophy. 
I argue that both thinkers share a common view of human nature, 
which is a key requirement for a ‘realistic’ and at the same time 
‘utopian’ political theory. Αt the same time, I highlight the role of 
self respect as the most crucial primary good in Rawlsian theory 
and how it reflects the idea of amour-propre. Finally, I claim that 
Rawl’s critique in utilitarianism is not based solely on Kantian pre -
mises but it is also based on arguments he draws from Rousseau’s 
work.  
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